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19 Μαρτίου 2005 
 
 

Σηµείωµα αναφορικά µε την ίδρυση, λειτουργία και 
τα οικονοµικά των πολιτικών κοµµάτων 

 
 

Α. Εισαγωγή 
 

Σε µια δηµοκρατική κοινωνία τα πολιτικά κόµµατα εκφράζουν τη θέληση του λαού. 
Η εσωκοµµατική δηµοκρατία και η ισότητα ευκαιριών µεταξύ των κοµµάτων είναι 
θεµελιώδες αρχές που προϋποτίθενται για την επιτυχή εκπλήρωση αυτής της 
αποστολής.  Η πολιτεία πρέπει να µεριµνά για την ίση µεταχείριση των κοµµάτων 
και τη διασφάλιση ενός ελεύθερου µεταξύ τους ανταγωνισµού στην υπηρεσία του 
δηµοκρατικού πολιτεύµατος. Ύψιστης σηµασίας είναι επίσης η πρόληψη και η 
καταστολή φαινοµένων οικονοµικής διαφθοράς αφού συνιστά µέγα κίνδυνο 
υπονόµευσης της δηµοκρατίας. Η διαµόρφωση νοµικού πλαισίου µε τη 
θεσµοθέτηση κανονισµών για την ίδρυση και λειτουργία αλλά και για ό,τι αφορά τα 
οικονοµικά θέµατα των πολιτικών κοµµάτων καθίσταται συνεπώς αναγκαία. Για 
τους λόγους που θα εξηγήσουµε κατωτέρω θεωρούµε ότι οι νοµοθετικές ρυθµίσεις 
αναφορικά µε την ίδρυση και λειτουργία και τα οικονοµικά των πολιτικών κοµµάτων 
θα πρέπει να γίνουν ξεχωριστά. 
 
Β. Ίδρυση και Λειτουργία Πολιτικών Κοµµάτων 

 
Β.Ι. Η ίδρυση των πολιτικών κοµµάτων θα πρέπει να γίνεται ελεύθερα. Ο 
µοναδικός περιορισµός που θα µπορούσε να τεθεί είναι η συµβατότητα του 
καταστατικού µε τις πρόνοιες του Συντάγµατος και η δέσµευση σε αυτό ότι 
ουδέποτε το πολιτικό κόµµα θα ενεργήσει υπέρ της ανατροπής της δηµοκρατίας 
και της κατάληψης της εξουσίας δια της βίας. Συνεπώς η νοµοθεσία για την ίδρυση 
των πολιτικών κοµµάτων θα πρέπει να είναι απλή, χωρίς περιοριστικές διατάξεις. 
 
Η οργάνωση των πολιτικών κοµµάτων οφείλει να στηρίζεται στην αρχή της 
εσωκοµµατικής δηµοκρατίας και να εξυπηρετεί πρωτίστως την ελεύθερη και 
απρόσκοπτη λειτουργία του δηµοκρατικού πολιτεύµατος και τον σεβασµό των 
αρχών της ∆ηµοκρατίας όπως αυτές κατοχυρώνονται στο Σύνταγµα. 
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Παρόµοιες πρόνοιες συναντούµε στην Ελλάδα (άρθρο 29 του Συντάγµατος και 
Ν59/1974) και στη Γερµανία (άρθρο 21(1)(3) του θεµελιώδους νόµου της Βόννης), 
όπου ρητά ρυθµίζεται ότι η εσωτερική οργάνωση κόµµατος πρέπει να 
ανταποκρίνεται στις δηµοκρατικές αρχές. 
 
Στο καταστατικό του κόµµατος θα πρέπει να διαγράφονται συνεπώς, δοµές, αρχές 
και διαδικασίες που θα είναι συµβατές µε τις συνταγµατικές αρχές που 
αναφέρονται πιο κάτω: 
 

• ∆ικαίωµα σεβασµού ιδιωτικής ζωής 

• ∆ικαίωµα ελευθερίας σκέψεως, συνειδήσεως και θρησκείας 

• ∆ικαίωµα ελευθερίας λόγου και καθ’ οιονδήποτε τρόπο εκφράσεως 

• Σεβασµός στις αρχές φυσικής δικαιοσύνης 

• ∆ικαίωµα της ελεύθερης ίδρυσης και συµµετοχής σε πολιτικό κόµµα. 
 

B.II. O Περί Πολιτικών Κοµµάτων Νόµος του 2004 (Πρόταση Νόµου Α. 
Αγγελίδη, ∆Η.ΚΟ) 
 
Η πιο πάνω πρόταση, εισάγει ανεπίτρεπτους περιορισµούς στην ίδρυση και 
εγγραφή πολιτικών κοµµάτων: 

• Ορισµός του πολιτικού κόµµατος «..δεδοµένης της οργάνωσης, της δοµής, 
των θεσµών κατά το καταστατικό της..», «κατά την αντίληψη του µέσου 
συνετού πολίτη…»Οι αναφορές αυτές είναι ξεκάθαρα περιοριστικές. 

• Άρθρο 3(4) «παράνοµες πρόνοιες». Η αναφορά είναι γενική και µπορεί να 
επιτρέψει την επιβολή ανεπίτρεπτών περιορισµών. 

• Άρθρο 9.Ανεπίτρεπτα παραχωρείται εξουσία στο Υπουργικό Συµβούλιο να 
εκδίδει κανονισµούς για θέµατα που σχετίζονται µε την εγγραφή και την 
λειτουργία πολιτικών κοµµάτων. 

 
Γ. Οικονοµικά Πολιτικών Κοµµάτων 

 

Θέµατα που αφορούν τα οικονοµικά των πολιτικών κοµµάτων θα πρέπει να 
ρυθµιστούν χωριστά από την ίδρυση και λειτουργία των πολιτικών κοµµάτων αφού 
η νοµοθεσία που θα ρυθµίζει τα οικονοµικά θέµατα θα πρέπει να συνταχθεί µε 
πνεύµα αυστηρότητας και ελέγχου και να περιλαµβάνει περιοριστικές διατάξεις.  
 
Προτεινόµενες νοµοθετικές ρυθµίσεις για τα οικονοµικά των κοµµάτων: 

 

• Οικονοµική Ενίσχυση: Κρατική ενίσχυση των κοινοβουλευτικών κοµµάτων 
για να αντιµετωπίσουν τις λειτουργικές και εκλογικές τους δαπάνες. Η 
ενίσχυση να καταβάλλεται για κάθε χρόνο χωριστά και να ορίζεται σε 
ποσοστό 0.001 του συνολικού ποσού των τακτικών εσόδων του κρατικού 
προϋπολογισµού για τον αντίστοιχο χρόνο. Τα δικαιούχα κόµµατα είναι τα 
πολιτικά κόµµατα που µετείχαν στις τελευταίες βουλευτικές εκλογές και 
έλαβαν ποσοστό ψήφων τουλάχιστο ίσο µε το 3% των έγκυρων 
ψηφοδελτίων. Το 10% της κρατικής ενίσχυσης διανέµεται ισόποσα µεταξύ 
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όλων των δικαιούχων πολιτικών κοµµάτων. Το υπόλοιπο ποσό διανέµεται 
ανάλογα µε τον αριθµό έγκυρων ψήφων που έλαβαν τα δικαιούχα κόµµατα 
στις τελευταίες βουλευτικές εκλογές. Το διανηµητέο ποσό διαιρείται µε το 
συνολικό αριθµό των έγκυρων ψήφων όλων µαζί των δικαιούχων 
κοµµάτων. Το πηλίκο της διαίρεσης είναι η βάση η οποία θα 
πολλαπλασιαστεί µε τον αριθµό των έγκυρων ψήφων για να δώσει το ποσό 
της οικονοµικής ενίσχυσης. Όταν πρόκειται για συνασπισµούς πολιτικών 
κοµµάτων, το ποσό κατανέµεται βάσει της συµφωνίας που υπάρχει µεταξύ 
τους ή στην απουσία τέτοιας συµφωνίας το ποσό κατανέµεται ισόποσα. Το 
ποσό που λαµβάνεται ως οικονοµική ενίσχυση δε γίνεται να εκχωρηθεί και 
δεν υπόκειται σε φόρο, τέλος ή δικαίωµα άµεσο ή έµµεσο. 

 

• Τήρηση Βιβλίων-∆ηµοσίευση Ισολογισµού: Κάθε κόµµα δικαιούχο 

οικονοµικής ενίσχυσης, υποχρεούται να τηρεί βιβλίο εσόδων και 
εξόδων(θεωρείται από τον Πρόεδρο της Βουλής). Οι εισφορές των µελών, οι 
συνδροµές και ενισχύσεις των φίλων του κόµµατος καταχωρίζονται 
ανωνύµως. Εισφορές άνω των 100,000ΛΚ από φυσικά ή νοµικά πρόσωπα 
καταχωρούνται ονοµαστικά. Τα κόµµατα υποχρεούνται να δηµοσιεύουν 
κάθε χρόνο σε δύο καθηµερινές εφηµερίδες τον ισολογισµό των εσόδων και 
εξόδων τους. 

 

• ∆ιάθεση Κρατικής Ενίσχυσης: Η οικονοµική ενίσχυση διατίθεται 
αποκλειστικά για την αντιµετώπιση λειτουργικών δαπανών και δαπανών 
εκλογικού αγώνα(Π.χ µίσθωση, εξοπλισµός και λειτουργία γραφείων, 
αιθουσών και εκλογικών κέντρων, έκδοση εντύπων πολιτικού 
περιεχοµένου). 

 

• ΄Έλεγχος-Κυρώσεις: Ο έλεγχος του ισολογισµού γίνεται από διακοµµατική 
επιτροπή, µέσα σε 3 µήνες από τη δηµοσίευση του. Η διακοµµατική 
επιτροπή αποτελείται από βουλευτές των κοµµάτων που εκπροσωπούνται 
στη βουλή, ανάλογα µε την κοινοβουλευτική τους δύναµη, µε Πρόεδρο τον 
Πρόεδρο της Βουλής. Απαγορεύεται η οικονοµική ενίσχυση πολιτικών 
κοµµάτων από φορείς του δηµοσίου και οργανισµών τοπικής 
αυτοδιοίκησης. Οι υπαίτιοι για παράβαση της πιο πάνω απαγόρευσης 
τιµωρούνται µε φυλάκιση. Σε περίπτωση που ο Πρόεδρος της Βουλής 
διαπιστώσει αντικανονική σύνταξη του ισολογισµού, διακόπτεται η καταβολή 
της κρατικής ενίσχυσης για 1 χρόνο. Επίσης όλα τα κόµµατα που 
συµµετέχουν στις βουλευτικές εκλογές έχουν υποχρέωση να δηµοσιεύσουν 
τις εκλογικές τους δαπάνες. 

 
Τέλος, θεωρούµε ότι ο Ν 199/89 (δικαίωµα πολιτικών κοµµάτων να αποκτούν και 
να διαθέτουν κινητή και ακίνητη ιδιοκτησία) θα µπορούσε να ενοποιηθεί µε τις πιο 
πάνω ρυθµίσεις που αφορούν τα οικονοµικά των πολιτικών κοµµάτων.        
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